

bel

- 10 -

1982.02.07.

készült az mti belpolitikai főszerkesztőségében

főszerkesztő: pásztor jános

szerkesztette: somogyi lajos

- v é g e -

/mti/ ig sl

18.15 070282 0702

18.
18.
18.

M.T.I.

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7, 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

Belföldi hírek

budapest, 1982. február 08.

bel.

h é t f ő

sb0001 4 150 mtib1001

elkeltek a konténerek

1982. február 8. - kelendők külföldön a magyar hajó- és darugyár váci üzemében készülő konténerek. az idén készülőknek több mint 90 százaléka már biztos vevőjük van, pedig máskor év elején általában csak 50 százalékos rendelésállománnyal rendelkeztek. a magyar konténereket elsősorban nyugat-európai bérbeadó társaságok vásárolják, többnyire angol és osztrák vállalkozók, amelyeken keresztül a világ nagy hajózási és szállítványozási társaságaihoz is eljutnak e korszerű hazai szállítóeszközök. az év végéig 8,5 millió dollár értékben exportál a hajógyár konténereket a tőkés piacra. a konténerválaszték meglehetősen nagy, mert a gyár egyedi, speciális típusok előállítására és szállítására is vállalkozik. az idén azonban többségében a szériában, tehát jövedelmezőbben készülő box- és a felül nyitott konténerekből rendeltek a külföldi vevők. az mhd a belföldi igényeket is kielégíti. évente 400-500-at gyártanak a hazai fuvarozók megrendelésére, bár tavaly ennek kétszeresét adták el itthon, a külföldi kereslet átmeneti visszaesése miatt. /mti/

sz/sl/ig ie

02.40 080282 1101

sb0002 4 150 mtib1002

korszerűbb gombgyártás

1982. február 8. - a ruházati ipar jobb kiszolgálására, a háttérpar fejlesztésére az okisz-labor korszerűsíti a gomb- és a különböző diszítőelemek gyártását. az okisz labor szövetkezeti vállalat most évente 12-13 millió forint értékben készít, elsősorban a hazai üzletekbe és a szocialista országokba exportra kerülő kész ruhákhoz különböző gombokat. az igények azonban egyre növekednek, amellyel a meglévő két kisüzem gyártási technológiája sem mennyiségben, sem minőségben nem képes lépést tartani.

az elhátározott fejlesztés több mint 16 millió forintba kerül; ennek jelentős részét, kölcsön formájában, az okisz központi fejlesztési alapja biztosítja. a beruházást, amelynek során a kézi gomböntést korszerű technológiával váltják fel, s a felületkikészítésben is új eljárásokat vezetnek be, két szakaszban valósítják meg. ez év második negyedében helyezik üzembe az első gépeket a centrifugált eljárással készülő gombok gyártására. a fejlesztés második szakaszában újabb gépeket állítanak üzembe, amelyeken az eddigieknél jobb minőségű és választékban is gazdagabb termékeket állítanak elő a konfekcióipar számára. terveik szerint három év alatt a termelés értékét 30 millió forintra növelik. a többlet-termelés egyik része - mintegy 7.5 millió forint értékű termék - a gomb-behozatal csökkentését, s a hazai választék bővítését szolgálja, nagyobbik fele pedig a készruhákön, exportra kerül. /mti/

i/os/tr/ig ie

02.41 080282 1466

-.-

sb0003 4 150 mtib1003

bazaltgyapot családiházakhoz

1982. február 8. - a kislakás építők számára is gyárt az idén bazaltgyapot-szigetelőanyagot a kőszegi tapolcai gyára. termékeit eddig elsősorban nagyüzemeknek szállította, de ebben az esztendőben már annyit készít belőlük, hogy jut a tűzép telepekre is. a polietilén fóliába vagy alufóliára varrt bazaltpaplanból például a tavalyinál háromszázezer négyzetméterrel több hagyja el a gyárat, s ezt a mennyiséget értékesítik az építőanyagkereskedésekben. elsősorban a földem szigetelésére ajánlják, de oldalfalak szigetelésére is jól alkalmazható: a tapasztalatok szerint az öt

centiméteres bazaltgyapot réteg szigetelőhatása a huszonhét centis téglafal szigetelésével egyenértékű. ugyancsak növelték, mintegy kétszázezer méterrel, a központi fűtésrendszer csőhálózatának burkolására szolgáló szigetelő-csőhéj gyártását; a többlet szintén a kislakás tulajdonosok számára készül. a számítások szerint a lakáson kívül haladó csövek jó szigetelésével évi tíz-tizenöt százalékos tüzelőanyag megtakarítás érhető el. /mti/

bév/né/az/ig ie

02.42 080282 1074

-.-

sb0004 4 150 mtib1004

Lenti kosár - nyugat-európába

1982. február 8. - egyenesen a kereskedőnek szállítja termékeit február végétől az erdőgazdasági fűz-, nád- és kosáripari vállalat lenti füzüzeme, nem utaztatják többé az ország tulfelébe félkész portékákat. ezt az új utókezelő üzembrész létrehozásával tették lehetővé; az elmúlt év végéig ugyanis a békési gyárban mosták, kénezték, lakkozták, szárították és csomagolták a zalában készített árucikkeket. e munkálatokat helyben elvégezve jelentős szállítási költséget és energiát takarít meg a vállalat.

a lenti fűzfeldolgozó üzem az idén több mint negyvenezer kosarat állít elő aranyfűzből, s az áru kilencven százalékat tőkés piacon akarja értékesíteni. erre jók az esélyeik, hiszen 1981-ben spanyolország és portugália kivételével valamennyi nyugat-európai országba eljutottak a fűzvevesszőből font ugynevezetett sima hajó-, tojásos- vagy autókosaraik. az évet a hajókosarak készítésével kezdték, és első közvetlen exportjukként még ebben a hónapban négyezer darabot adnak el belőle az nszk-ban. /mti/

tas/kné/az/ig ie

02.42 080282 1075

-.-

sb0005 4 150 mtib1005

primőrtermelés napenergiával

1982. február 8. - a baranya megyei kisgazdaságokban megkezdtek a fóliaházak építését. a primőrtermelésre kijelölt területet eddig szabadon hagyták, hogy a talaj teleszivja magát nedvességgel, a felállított sátrak alatt azután rövid idő alatt elolvad a hó és a jég. a termelők máris hozzáfogtak a különféle zöldségek magvainak vetéséhez, sőt sok helyütt már a palántákat tüzelik a tápkockákba. márciusban - várhatóan - megnyílnak a baranyai fóliaházak.

az utóbbi években a fóliás zöldségtermelés lett a megye kisgazdaságainak leginkább fejlődő ágazata, s most mintegy háromnegyedmillió négyzetméterre terjed ki. ez összefügg a vidék kedvező éghajlatai adottságaival. a mecsek hegységtől délre fekvő tájakon rövid a tél és ritka a kései fagy, s több a napfényes órák száma, mint az északibb megyékben. a természetadta előnyt a napsugárzás energiáját igyekeznek tehát fokozottan kihasználni a baranyai kertészek. munkájukat elősegíti a szervezett nagyüzemi háttért: a fogyasztási szövetkezetek és a termelőszövetkezetek sokoldalú támogatást nyújtanak a kisgazdaságoknak a termeléstől az értékesítésig.

ebben az évben a kistermelők - szervezett támogatással - körülbelül egymillió kilogramm primőrárut állítanak elő, ami azt jelenti, hogy a lakosság fogyasztásának nyolcvan-kilencven százalékát képesek fedezni a fóliás kertek. baranya ily módon a korai zöldségből önellátó lett. /mti/

igó/bné/az/ig ie

02.43 080282 1461

-.-

sb0006 4 160 mtib1006

ismét megnyílik a kőbányai ifjusági klub

1982. február 8. - a pataky istván művelődési központ tőszomszédságában, a x. kerületi halom utcában - egy korábbi hasonló intézmény helyén - a tél végén - a tavasz elején megnyílik a pataky istván ifjusági kör-klub. működési rendszere eltér az eddig megszokottól - több klubműfajt egyesít magában. azért hozzák létre, hogy felkeltsék a fiatalok érdeklődését az irodalom, s a különböző művészetek iránt, segítsék ismereteik gyarapodását a tudományos és a politikai témákban.

a megvalósításra sokféle módszer kínálkozik: művész-közönség találkozók, előadások, vitafórumok, vetélkedők, tehetségkutató versenyek, fiatal és idősebb művészek, művészeti és alkotócsoportok bemutatkozásai.

a klub a tervek szerint csak csütörtökön tart zárva. a szervezők úgy alakították ki a programot, hogy az egyfajta rendszerességre is szoktassa a közönséget, és segítse az eligazodásban az egyes témakörök iránt érdeklődőket. ennek megfelelően a hétfő irodalmi nap, a kedd - kéthetente - komoly- és könnyűzenei, a szerda pódium-nap, a péntek a film-, a dia-, a videovetítések, illetve a tudományok napja, a szombat a zenés-táncos teadélutánoké, az üzemi-iskolai-körzeti rendezvényeké, a vasárnap pedig a kirándulásoké és a muzeumlátogatásoké.

az 230 személyes klub főleg a 16 - 36 év közöttieknek nyújt lehetőséget a szabadidő hasznos, kulturált eltöltéséhez, a rendszeres látogatók tagsági igazolványt válthatnak majd. /mti/

i cs/bc/ig ie

02.43 080282 1499

-.-

sb0007 4 160 mtib1007

ajándék a muzeumnak

1982. február 8. - gazdag gyűjteménnyel, a tavaly kiadott 3.190 féle képeslappal gyarapodott a napokban a szerencsi zemplén muzeum. a képeslapok gondozója, a képzőművészeti alap kiadvállalata ugyanis minden évben elküldi a megjelent képeslapok egy-egy példányát a muzeumnak, amely hazánk képes-levelezőlap közgyűjteménye, nagyságát tekintve a harmadik ilyen szakmuzeum a világon.

magyarországon egyébként tavaly 90 millió képeslapot vásároltak, s nálunk is igen népszerű hobbi a képeslap-gyűjtés. a hagyományos képeslapok mellett a kiadó gondozásában a főváros történelmi, építészeti nevezetességeiről neves beat együttesekről, táncdalénekesekről 138 féle színes fotólap is megjelent. ugyancsak a múlt évben láttak napvilágot az nszk, dél-italia, ausztria, felső-ausztria, svájc nevezetességeit, a loire-menti kastélyokat ábrázoló képeslap-tömbök is. a rajzfilmet kedvelő gyerekeknek 30

darabból álló mesesorozatot állítottak össze a stop, a kukori és kotkoda, a vizipók-csodapók és a vuk című filmek jeleneteiből, és készült 166-féle ajándékkisérő-kártya is. ezeknek az érdekességeknek egy-egy példánya szintén gazdagítja a szerencsi muzeum értékes gyűjteményét. /mti/

i/kgy/zsu/-ár/bc/ig ie

02.44 080282 1237

..-

sb0008 4 170 mtib1008

dunaujváros: téli kikötő

1982. február 8. - 101 hajó, uszály keresett menedéket a zajló duna előtt a dunaujvárosi kikötőben. a város alatti öböl megtelt szovjet, román, jugoszláv és magyar vízijárművekkel. a jég fogságába rekedt kétszázharminc hajós most a karbantartással van elfoglalva. a matrózok szabad idejükben a dunaujvárosi üzemek életével ismerkednek.

a kemény tél a dunaujvárosi kikötő megszokott életét is megbénította. egy hónap óta szünetel a rakodás, az uszályokba fagyott ércet, szenet csak a tavaszi enyhülés után emelhetik ki a portáldaruk. az alapanyag rakodás-szállítás leállása azonban nem veszélyezteti a dunai vasmű termelését. egyrészt jelentős készleteti vannak ércből, szénből a kohászati kombinátnak, másrészt mert a vasúton érkező szenet gőzöléssel fellazítva a leghidegebb napokon is kirakhatják.

a dunaujvárosi téli kikötő előreláthatóan a jégzajlás után, március elején szabadul fel a téli „ostromzár”, alól. /mti/

szi/az/ig ie

02.45 080282 0988

..-

sb0009 4 150 mtib1009

tsz-alap lakásépítésre

1982. február 8. - lakásépítési alapból segíti ezentúl fiatal tagjai otthonteremtését a velencei-tó környékén gazdálkodó kápolnásnyéki vörösmarty termelőszövetkezet. úgy tervezik, hogy ötvenezer-százezer forintos kamatmentes kölcsönrel könnyítik meg a fiatalok építkezését, lakásvásárlását. a gazdaság - melyben a tagság átlagéletkora harminckét év - az anyagi jellegű támogatáson túl még sokféle módon, kedvezményes fuvarral, jogi tanácsokkal is segíti a fiatalokat. /mti/

dáv/az/ig ie

02.45 080282 0528

..-

sb0010 4 130 mtib1010

táborok tisztjelölteknek

1982. február 8. - az idén is megszervezik a hivatásos tiszti és tiszthelyettesi pályára irányító táborokat - tájékoztatták a kisz központi bizottságánál az mti munkatársát. a kisz kb títkársága a közelmúltban értékelte a tavalyi táborok tapasztalatait, és meghatározta a továbbfejlesztés feladatait.

az elmúlt esztendőben ötödik alkalommal szervezték meg a hivatásos tiszti, tiszthelyettesi pályairányító táborokat; ezekben mintegy ezer fiatal ismerkedett a katonai, a határőri és a belügyi szolgálat sajátosságaival, tudnivalóival. a kisz vezető testületének értékelése szerint a táborok programjai jól szolgálták e pályák megismertetését, a kulturális és a szabadidős programok is megfelelően kapcsolódtak e sajátos táborok céljaihoz. hatásukat jól tükrözi, hogy a résztvevők 55-60 százaléka jelentkezik a hivatásos tiszti, illetve tiszthelyettesi pályára képző intézményekbe.

a táborokba az idén még több fiatalot invitálnak mint a korábbi években, s valamennyi megyei kisz bizottságot bevonják e nyári program szervezésébe.

a napokban formálódó program szerint szolnokon és tatán a katonai-határőri, csopakon a belügyi hivatás iránt érdeklődő fiatalok találkoznak július 1-e és 30-a között. ujdonság, hogy az általános iskolások 6-7-8. osztályosai részére is szerveznek táborokat tatán, illetve debrecenben.

tervezik, hogy más táborozási formákban - például építőtáborokban, ifjugárda-, úttörőgárda képzéseken - a szabadidős tevékenységbe is az eddigieknél több, a fegyveres testületek munkájához kapcsolódó programot iktatnak be. /mti/

km/gg/bc/ig ie

02.46 080282 1625

-.-

sb0011 4 150 mtib1011

többletjövedelem az exportalma társaságban

1982. február 8. - az egy éve alakult exportalma társaság most osztja el először a kivitelből származó eredményt a tagok között; az állami gazdaságok, téészek és áfész-ek elégedettek a társaság keretében végzett tevékenység többletnyereségével.

a 294 tagot tömörítő társaság a közös érdekelttség, kockázatvállalás előnyeinek kamatoztatására jött létre. a korábbi gyakorlat szerint az almatermesztők a hungarofructnak adták át - meghatározott áron - a termést, a kereskedelem eredménye nem érintette őket. a társasági formában a termesztők közelebb kerültek a külpiachoz; a haszonból megfelelő arányban ők is részesülnek, ám az esetleges veszteség is közösen terheli őket.

az érdekelttség a termelőket jó minőségű gyümölcs átadására ösztönzi. a korábbiaknál nagyobb gondot fordítottak a szedésre, a csomagolásra és a tárolásra. az eredmény míg azelőtt az összes termelésnek általában 20-25 százaléka volt harmadosztályu, most ez az arány jóval 20 százalék alatt maradt. a gondosabb tárolás, különösen hozzásegített ahhoz, hogy az átlagos 30 százalékról 50-55 százalékra emelkedett a legértékesebb, kiváló minőségű exportalma aránya.

a tavalyi tapasztalatok alapján a társaság az idén még körültekintőbben szervezi meg az almaszezon főként a csomagolás és a zökkenőmentes szállítás feltételeiről igyekeznek gondoskodni. a társaság programjában a fajtaösszetétel javítása is szerepel; céljuk egyrészt az érési idő széthúzása, másfelől olyan fajták elterjesztésén dolgoznak, amelyek a legkeresettebbek a külföldi piacon. /mti/

kg/pá/sl/ig ie

07.09 080282 1615

o

-.-

sb0012 4 150 mtib1012

termálenergia

1982. február 8. - hazánk termálenergiában leggazdagabb tája csongrád megye. az itt lévő, általában több mint kétezer méter mélységű kutak magas hőfoku és nagy mennyiségű vizet adnak. jelenleg több mint kilencven termálkut vizét hasznosítják, nagyjából a gazdaságokban, ahol a természeti energiával évente átlagosan kilencezer tonna terméket, zömében primörzöltséget állítanak elő.

a geotermikus energia jobb hasznosítására a napokban társadalmi bizottság alakult csongrád megyében. a huszonkilenc tagu bizottság munkaprogramjában szerepel a termálenergia teljeskörű hasznosításának lehetőségeit összegező tanulmány elkészítése. még ez év első felében megvizsgálják a hévíz kutakkal rendelkező nagyüzemi gazdaságok társulásának lehetőségeit. kínálik már erre követendő példa: hat éve eredményesen működik a szentesi korai zöltségtermesztési rendszer - amelynek tizennégy taggazdasága van -, egységes technológia szerint termesztik a zöltségféléket, megszervezték a közös értékesítést. a most megalakult bizottság javaslatokat dolgoz ki arra, hogy a szénhidrogén kutatások során fúrt, de olajat és földgázt nem adó kutakat mint lehet a termálvizstermelés szolgálatába állítani. a megyében több mint hatvan ilyen meddő kut van, ám a vizsgálat szerint ezeknek a felől magas hőfoku víz nyerhető. egyébként erre van már példa, a forráskuti haladás és a szegedi felszabadulás tsz-ben. a bizottság szorgalmazza azt is, hogy az eleve mezőgazdasági rendeltetésű termálkutak energiáját lépcsőzetesen, vagyis többszörösen kihasználják, úgy mint például a szentesi árpád tsz-ben, ahol a primörtermesztés mellett az olcsó energiával fűtik a baromfitelepeket és egyes gazdasági épületeket is. /mti/

tób/f/az/ig ie

07.21 080282 1745

-.-

sb0013 4 150 mtib1013

tuskóforgácsoló

1982. február 8. - mintegy másfél millió forint hasznot hoz évente az a tuskóforgácsoló gép, amelyet az miz erőgépekre - traktorra - felszerelve alkalmaz a kpm békéscsabai igazgatósága az utmenti fák kivágása után földben maradó 15-20 centiméter magas tuskók feldarabolására. a tuskóforgácsoló az igazgatóság orosházi

mérnökség vezetőjének, Lachner pálnak és gálek Mihály nyugdíjasnak az ujitása. az ötletes szerkezettel békés megyében tavaly mintegy nyolcezer tuskót távolítottak el könnyűszerrel az utak mentéről. ezt a feladatot különben aligha oldhatták volna meg, a nehéz fizikai munkára már nem akad vállalkozó. /mti/

bty/az/ig ie

07.22 080282 0670

-.-

sb0014 4 150 mtib1014

kenderipari műanyagtakarékoság

1982. február 8. - a szegedi kenderfonó és szövőipari vállalat hagyományos nyersanyaga, a kender helyett mindinkább a szintetikus műanyagokat alkalmazza. ebből készül már összes gyártmányaik csaknem egynegyede a fóliacsikból font és hurkolt terményeszsákokból például évi ötven millió darabot szállítanak tőkés exportra. áruik versenyképességére, jövedelmezőségére azonban kihatott a nagymértékű anyagfelhasználás, a nagyarányú hulladék képződés, nem egy külföldi cég ugyanis jóval kevesebb műanyagból állítja elő ezeket a termékeket. hogy megerősítsék piaci pozícióikat, a vállalat szakemberei olyan berendezést szerkesztettek és készítettek, amely a fólia- és egyéb hulladékot visszaalakítja az eredeti alapanyaghoz hasonló granulátummá, szemcsézett műanyaggá, ami kiválóan alkalmas műkender zsinegek készítésére. ez hasonló a természetes kenderzsineghez de annál tartósabb, s már külföldi vevőket is találtak rá. a műanyag hulladék visszalakítására külön üzemet hoztak létre, amelyben már megkezdtek a termelést, évente négyszáz tonnányi hulladékot alakítanak vissza granulátummá. az eredmény: többmilliós megtakarítás. /mti/

dob/f/az/ig ie

07.31 080282 1192

-.-

bel

- 12 -

1982.02.08.

sb0015 4 150 mtib1015

kórházrekonstrukció balassagyarmaton

1982. február 8. - folytatódik a balassagyarmati városi kórháznak az v. ötéves tervben megkezdett rekonstrukciója. eddig már elkészült az új szülészeti-nőgyógyászati pavilon, befejezték a sebészeti pavilon rekonstrukcióját, új energiaközpontot és nagy teljesítményű mosdát hoztak létre. a vi. ötéves tervben kétszázmillió forint jut a mintegy ezer ágyas intézmény megújítására. már megkezdtek és jövőre befejezik a központi laboratórium, röntgen és gyógyszerár épületének kivitelezését, az idén látnak hozzá a férfi ideg- és elmeosztály rekonstrukciójához, új sebészeti műtőszárnyat, valamint fül-orr- és gégészeti osztályt alakítanak ki.

a régi kazánház és mosoda épületéből átmenetileg kórházi pavilon lett, mindig ebbe az épületbe költöztetik a betegeket azokról az osztályokról, amelyeket éppen felújítanak, korszerűsítenek. az új mosoda teljesítményét előrelátóan tervezték meg: ez most a kórházon kívül kiszolgálja a balassagyarmati tanács valamennyi egészségügyi és oktatási intézményét. /mti/

csiz/trné/az/ig ie

07.36 080282 1081

-.-

sb0016 4 170 mtib1016

készülődő szentgotthárd

1982. február 8. - nyolcszáz év, nyolcszáz perc társadalmi munka, adták ki a jelszót szentgotthárdon. a nyugati országhatár mentén fekvő település jövőre ünnepli fennállásának 800. évfordulóját, s a készülődő jegyében hirdette meg a népfront bizottság és a tanács az akciót. a kezdeményezés élénk visszhangra talált: a vállalatok, szervezetek, intézmények dolgozói, a diákok egyaránt bekapcsolódtak a mozgalomba. tennivaló bőven van. a nyugatdunántuli vízügyi igazgatóság beruházásában például mintegy huszonöt millió forintos költséggel árvízvédelmi töltés épül szentgotthárd körül. a munkálatokból a lakosság is részt vállalt. segítik az ötvenmillió forintos költséggel építendő tizenhattermes általános iskola létrehozását is. az új intézményben a körzet szlovén nemzetiségű kisdiákjait anyanyelvükön oktatják.

bel

- 13 -

1982.02.08.

a település jubileumi monográfiája már napvilágot látott; a negyven iv terjedelmű, 200 képpel illusztrált történeti, művelődéstörténeti, helyismereti tanulmánykötet tizenhat szerző munkája. készülnek a helytörténeti bemutató kiállítás anyagának összeállítására is. a szentgotthárdi história legújabb fejezetét a városiasodás jellemzi: lakóházainak felújítására csaknem félszáz millió forintot költenek ebben az ötéves tervben; különösen nagy figyelmet fordítanak műemlékeinek, műemlék jellegű épületeinek megóvására. /mti/

Lér/mné/az/ig ie

07.41 080282 1405

-.-

sb0017 4 180 mtib1020

időjárásjelentés

1982. február 8. - a meteorológiai intézet jelenti 13.00 órakor:

változékonyabb lesz az idő

európa délnyugati, déli részén magas nyomású zóna húzódik. hatására ezeken a területeken csendes, párás éjszaka többfelé ködös az idő. a köd nagy része napközben feloszlik. utána változóan felhős az ég. számottevő csapadék nem hullik. kontinensünk nyugati és északi területein jóval változékonyabb az időjárás. a váltakozó nedvességtartalmu, óceáni léghullámok nagy sebességgel vonulnak nyugatról kelet felé. az óceáni levegő hatásával kedd estig a kárpát-medencében is számolni kell.

hazánkban vasárnap a nyugati és déli megyékben általában 2, 5 órán át sütött a nap és ott kora délután 5, 11 fokig melegedett fel a levegő. az ország többi részén erősen felhős, ill. borult maradt az ég, sőt keleten helyenként egész nap megmaradt a köd. a hőmérséklet csúcspontja ezeken a vidékeken csupán 0 és -6 fok között váltakozott. a délelőtti órákban elszórtan jelentéktelen mennyiségű ónos eső is előfordult. hétfő hajnalra az ország nagy részén plusz 1 és -4, északkeleten -4, -7 fokig hűlt le a levegő. sokfelé képződött sűrű köd és ez helyenként délelőtt sem oszlott fel. a hőmérséklet 11 órakor a ködös területeken 0, -4, máshol plusz 1 és plusz 5 fok között alakult.

budapest belterületén vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 0,2 fok volt, ez 0,5 fokkal magasabb, mint a százéves átlag.

ma 12 órakor budapesten -1 fokot mértek, a tengerszintre átszámított légnyomás 1023 mb, mérsékelten süllyed.

várható időjárás kedd estig:

eleinte még erősen párás, sokfelé ködös idő lesz. később egyre több helyen szűnik meg a köd, gyakran megváltozik a felhőzet, többfelé várható eső, északkeleten néhol havas eső. az eleinte déli, délnyugati szél nyugatira, északnyugatira fordul és időnként megerősödik. a várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 0 és -5, legmagasabb nappali hőmérséklet kedden plusz 2 és plusz 7 fok között.

a duna vízállása budapestnél 434 cm, a víz hőmérséklete 0,8 fok.

távolabbi kilátások szerdától szombatig:

általában kevés lesz a felhő, a hét végéig újabb csapadék kialakulására nem kell számítani. a több órás napsütés hatására a hőmérséklet kissé meghaladja az átlagértéket. legalacsonyabb hőmérséklet 0, -5 fok között jelentős mennyiségű /legalább 5 mm/ csapadék az ország területének 10 százalékán várható.

/mti/

sa ie

13.44 080282 2446

sb0018 4 130 mtib1021

elhunyt almási béla

1982. február 8. - almási béla, a magyar ellenállók, antifasiszták szövetségének tagja 57 éves korában elhunyt. temetése katonai tiszteletadással február 11-én 3 órakor lesz a rákoskereszturi új köztemetőben.

magyar ellenállók, antifasiszták szövetsége,
belügyminisztérium,
mechanikai laboratórium.

/mti/

k km/dg/sa ie

13.49 080282 0424

sb0019 4 130 mtib1022

balesetek

1982. február 8. - a hét végén száz személyi sérüléssel járó közúti közlekedési baleset történt. ebből kettő halálos, 40 súlyos, és 58 könnyű sérüléssel járt.

balatonederics külterületén szintén lajos 27 éves szakoktató, keszthelyi lakos személygépkocsijával megcsuszott, áttért az úttest baloldalára, és ott összeütközött egy vele szemben haladó áfor-tartálykocsival. a baleset következtében a személygépkocsi vezetője és utasai közül kovács dezsőné 48 éves háztartásbeli, keszthelyi lakos a helyszínen meghalt, a kocsiban tartózkodó másik utas súlyos sérülést szenvedett. a vizsgálat eddigi adatai szerint szintén lajos nem az utviszonyoknak megfelelő sebességgel vezetett. figyelmetlenül, tilos helyen haladt át a vasúti síneken budapesten a xvii. kerület bélavár utca és az 594. utca kereszteződésénél bábos ferencné 61 éves nyugdíjas, budapesti lakos, és egy gyorsvonat halálra gázolta./mti/

i km/tr/dg/ks ie

14.04 080282 0948

sb0020 4 130 mtib1023

elhunyt dr. szabó béla

1982. február 8. - dr. szabó béla, a magyar munkásmozgalmi múzeum osztályvezetője, a fegyverrel a hazáért érdemérem tulajdonosa, hosszú szenvedés után 58 éves korában elhunyt. temetése március 3-án 15 órakor lesz a farkasréti temetőben.

a magyar ellenállók, antifasiszták szövetsége
magyar munkásmozgalmi múzeum

/mti/

i km/tr/dg/ks ie

14.07 080282 0421

sb0021 4 130 mtib1025

politikai demonstrációk voltak a munkásárség egységgyűlései - borbély sándor nyilatkozata /1. rész/

1982. február 8. - az elmúlt hetekben országsszerte megemlékeztek a munkásárség megalakulásának 25. évfordulójáról. a testület munkájának értékelése, elismerése mellett, történelmi számvetés készült a negyedszázaddal ezelőtti korszakról és az azóta megtett utról - erről nyilatkozott az mti munkatársának borbély sándor, az mszmp kb tagja, a munkásárség országos parancsnoka:

a munkásárség megalakulásának körülményeiről nem is lehet anélkül szólni, hogy azt össze ne kötnénk az ellenforradalmat követő konszolidációval, pártunk akkor megújult politikájának kibontakozásával és annak negyedszázados eredményeivel. a munkásárség rendezvényein, - az egységgyűléseken - erről a politikáról beszéltünk.

fontosnak tartom kiemelni, hogy mi nem a testületet ünnepeltük, hanem azt a politikát méltattuk, amelyet népünk az mszmp vezetésével megvalósított, amelynek mindvégig aktív részesei voltak a munkásárség is. így emlékeztünk meg a 25 évvel ezelőtti történelmi események sorában a munkásárség megalakulásáról. a rendezvények fórumot adtak arra, hogy széles körű társadalmi nyilvánosság előtt felidézzük az ellenforradalom tanulságait, a párt és az ország vezetői nagy tömegekkel együtt elemezzék az azóta megtett utat, szóljanak a jelen feladatairól, a jövő terveiről.

gyűléseinken részt vettek mindazok, akik segítették a munkásárség megszervezését, az első egységek kiképzését: a pártszervezők, a társ fegyveres erők és testületek képviselői, a volt karhatalmisták, akik közül sokan munkásárség és munkásárséparancsnokok lettek. megemlékeztünk érdemeikről, megköszöntük szolgálatukat.

- milyen társadalmi érdeklődés kísérte a munkásárség egységgyűléseit?

- most már, hogy az egységgyűlések befejeződtek, ezt is meg tudjuk ítélni. egységgyűléseket mondtam, de a résztvevők nagy száma alapján - országsszerte több százezren - elmondhatom, hogy ezek a városokban, a falvakban, az üzemekben - politikai nagygyűlések voltak. a párt központi bizottsága, a kormány tagjai és más közéleti vezetők, nagy számban részt vettek és széles tömegekhez szóltak az időszerű kül-, bel-, és gazdaságpolitikai kérdésekről; az irányító pártbizottságok vezetői pedig a helyileg fontos tennivalókról.

/folyt./

14.46 080282 2392

sb0022 4 130 mtib1026

politikai demonstrációk voltak... /2. rész/

tulajdonképpen ma nincs az országnak olyan része, ahol a mai és a jövőbeni feladatokról ne esett volna szó. talán nem tuzsom el, ha azt mondom, eleme volt ez is a szocialista demokrácia kiteljesedésének.

s az emberek százezrei nemcsak tájékozódtek a politikában, hanem hitet tettek mellette, kinyilvánították egyetértésüket a szocialista országok közössége és a szovjetunió békepolitikájával, a proletár internacionalizmussal.

szó esett a munkásárség negyedszázados fejlődéséről is. s a társadalom figyelme, megbecsülése most a munkásárség, - mint olyan emberek, akik önzetlenül szolgálgják a nép érdekeit - felé fordult. zalaegerszegen, szegeden, szolnokon például több ezer ember köszöntötte őket. ez volt a jellemző az egész országban. a munkahelyeken, a párttaggyűléseken, a társadalmi és az ifjusági szervezetekben, a fegyveres erőknél és testületeknél is megemlékeztek a munkásárségről. az ország közvéleménye a sajtó, a rádió, a televízió, a filmhíradó jóvoltából figyelemmel kísérhette az eseményeket. az idén a negyedszázaddal ezelőtti szép hagyományt felelevenítve sok helyen csapatzászlóval, zeneszóval vonultak végig a munkásárség a települések főutvonalain. mindenütt a lakosság nagy tetszése kísérte őket. a munkásárség nagy megbecsülésnek tartják, hogy az mszmp központi bizottsága nevében kádár jános elvtárs levélben köszöntötte a testületet. az alapító munkásárség negyedszázados szolgálatuk elismeréseként meghatottan vették át a jubileumi emlékjelvényt.

- a munkásárség szolgálat teljesítése, az önként vállalt hivatás egyfajta társadalmi rangot jelent. erre utalnak azok az információk, amelyek szerint mind nagyobb számban öltik magukra az acélszürke egyenruhát kétkezi munkások, szellemi dolgozók és mások.

- szocialista hazánkban valóban társadalmi rangot is jelent munkásárségnek lenni. a testület létszáma természetesen kötött, s nem tudunk minden jelentkezőt azonnal felvenni. de a mostani egységgyűléseken is több ezren tettek esküt. olyan fiatalok, akik már a felszabadulás, sőt a munkásárség megalakulása után nőttek fel. a fiatal nemzedék tagjai tettek esküt most arra, hogy megőrzik és gazdagítják a forradalmi hagyományokat. a munkások, parasztok, értelmiségiek legjobbjai között vonzó a munkásárség szolgálat. s ennek megvan a magyarázata. a társadalom egyre szélesebb tömegei azonosulnak a szocializmussal, fejlődik és erősödik a szocialista nemzeti egység, és ez a döntő. a munkásárség közösségei is ezt a célt szolgálják.

/folyt./

14.47 080282 2536

as

sb0023 4 130 mtib1027

politikai demonstrációk voltak... /3. rész/

- milyen új feladatok állnak a testület előtt?

- feladataink azonosak a negyedszázaddal ezelőttivel: védeni és erősíteni a néphatalmat, aktívan részt venni az építőmunkában, ebben nincs és nem is lesz változás, ezt tesszük ma is. a megemlékezéseket - mint a munkásörög életének egyik állomását - befejeztük, tovább folytatjuk munkánkat. elsősorban a munkahelyeken, a termelésben, végül is a bányákban, a munkapadok - a tervezőasztalok mellett lehet és kell a legtöbbet tenni a politikáért. a munkásörög értik ezt, erre vall, hogy már a napokban több helyen társadalmi műszakokat, munkaversenyakciókat kezdenyveztek, a társadalom továbbra is számíthat a munkásörög példamutatására.

a testületben is megkezdődött az 1982-re meghatározott politikai és munkásörög kiképzési program végrehajtása, az idén is sokrétű kiképzés vár ránk, készülünk harcászati gyakorlatokra, lövészetekre, a korszerű híradó-eszközök megismerésére és alkalmazására, stb.

semmi kétség, a munkásörög most megújultan fogják megvalósítani, ami rájuk vár ebben az évben és a jövőben is. /mti/

i km/sa pr

14.47 080282 1148

-.-

sb0024 4 130 mtib1028 /embargó: 18 óráig!/
 Losonczi pál üdvözlő távirata

1982. február 8. - Losonczi pál, a magyar népköztársaság elnöki tanácsának elnöke táviratban üdvözölte Truong-Chinh-t, a vietnami szocialista köztársaság államtanácsa elnökét 75. születésnapja alkalmából. /mti/

mm/dg/sa ie

14.57 080282 0271

-.-

sb0025 4 130 mtib1029 /embargó: 18 óráig!/
 bucsulátogatás

1982. február 8. - Losonczi pál, a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke, Lázár György, a minisztertanács elnöke és Apró Antal, az országgyűlés elnöke bucsulátogatáson fogadta dr. Giulio Bilancioni, az olasz köztársaság rendkívüli és meghatalmazott nagykövetét, aki végleg elutazott Budapestről. /mti/

mm/dg/sa ie

15.00 080282 0350

-.-

sb0026 4 160 mtib1031

bemutatkoznak a pécsi üzemek

1982. február 8. - „mesterségünk cimere”, mottóval saját városukban mutatkoznak be a következő hetekben pécs üzei, gyárai, vállalatai. a rendezvény-sorozat házigazdája, az ifjúsági ház azzal a céllal vállalta, hogy így módon is elősegítse a fiatalok pályaválasztását, elsőként a 120 éves kesztyűgyár életébe nyerhetnek bepillantást az érdeklődők.

a patinás üzem hétfőtől szombatig tartó bemutatója során az ifjúsági ház látogatói - elsősorban természetesen a fiatalok - megismerhetik a világhírű könnyűipari üzem tevékenységét. előadás hangzik el a gyár termékeiről, amelyek husznál több európai és tengerentúli országba jutnak el. egyedül kesztyűből csaknem három és fél millió készült tavaly, s ezek kétharmadát exportálták, pécssett korábban kizárólag kesztyűt varrtak. ma már - a fő terméket jelentő kesztyű mellett - bőrruházati és bőrdíszmű cikket is készítenek, sőt legutóbb a valódi szőrme feldolgozását is megkezdték.

a kesztyűgyári napok alkalmából több ízben szerveznek bemutatóval és fimvetítéssel egybekötött pályaválasztási ankétot az általános iskolák végzős diákjai számára. ezeken megismerhetik a kesztyűgyártás egy-egy folyamatát, sőt arra is lehetőségük nyílik a fiataloknak, hogy a gyártól kapott hulladékbőrből maguk készítsenek játékos tárgyakat. viszonzásul az ifjúsági ház bemutatja szakköreinek, klubjainak és műhelyeinek tevékenységét a munkásoknak. az intézmény filmstúdiója és diaporáma csoportja vetítést rendez a vállalat központi gyáregységében. /mti/

igó/rj kz ie

15.39 080282 1560

-.-

sb0027 4 160 mtib1032 /felhasználható 18.00 h-tól!/
 a pécsi balett győrtt

1982. február 8. - a pécsi balett vendégszerepelt hétfőn győrtt, a petőfi sándor művelődési központban. színre került jarre: oxigén című hat tételes kompozíciója eck imre kossuth-díjas érdemes művész koreográfiájával. az elektronikus zenére előadott balettprodukciót paronai magdolna, körmendy lászló, tamási gyöngyi és hajzer gábor táncolta. /mti/

mzs/rj st kz

15.41 080282 0404

-. -

sb0028 4 160 mtib1033

vita a filmszemlén a kritikáról

1982. február 8. - a xiv. magyar játékfilmszemle hétfői szakmai programja keretében „a kritika szakszerűsége”, címmel vitát rendeztek pécsen a filmrendezők és más filmszakemberek, kritikusok, újságírók részvételével. a tanácskozáson többek között megvitatták a filmkultúra szerkesztősége, valamint a magyar film- és tv-művészek szövetségének kritikusi szakosztálya által készített tanulmányokat, amelyek a hazai sajtóban megjelent filmkritikákat elemzik. /mti/

kász/rj st kz

15.46 080282 0526

-. -

sb0029 4 130 mtib1034

emlékezés busi vincére

1982. február 8. - busi vincére, a munkásmozgalom 1968-ban elhunyt harcosára emlékeztek hétfőn délután szülővárosában mezőturon, születésének 75. évfordulója alkalmából. a város felsőrészi temetőjében lévő sírjánál molnár sándor az mszmp városi

bizottságának titkára méltatta életutját, munkásságát. ezt követően az mszmp megyei és városi bizottsága, a városi tanács és a kisz, valamint a hozzátartozók, a nevét viselő szocialista brigád és ifjúsági klub tagjai helyezték el a megemlékezés virágait. /mti/

end/rj kz

15.50 080282 0557

-. -

sb0030 4 150 mtib1035

kis farmer

1982. február 8. - * konfekciós kisüzem kezdte meg a termelést hétfőn etes-alberttelepen. a kisüzemet a salgótarjáni ruházati ipari szövetkezet alakította ki a legmodernebb gépekkel. a szalag mellett huszonkét helybeli asszony kapott munkát. az alberttelepi a harmadik a salgótarjáni szövetkezet konfekció kisüzemei sorában: a kisterenyével és a zagyvapálfalvaival együtt évente hetvenezer gyermekméretű trappernadrágot gyártanak a budapesti új élet ipari szövetkezetnek. a beruházási költségek - csakugy mint a korábbi kisüzemek esetében - két éven belül megtérülnek. /mti/

csiz/rj kz

15.54 080282 0616

-. -

sb0031 4 160 mtib1036 /felhasználható 18.00 h-tól!/
 balázs béla színművek bemutatója

1982. február 8. - balázs béla két színpadi játékát, a kékszakállu herceg várát és a fekete korszót bemutató előadáson játszotta hétfőn a dunaujvárosi színpad a diósgyőri vasas művelődési központban. a két mű közül az első bartók béla zenéjével vált világhírűvé, a fekete korszó, amelynek története egy székely népballadán alapul, eddig csak nyomtatásban jelent meg. az előadást valló péter rendezte, szereplői hernádi judit, reviczki gábor és szilágyi tibor, a ^{vig} színház művészei. /mti/

hag /rj st kz

√bemutató

15.57 080282 0555

-. -

sb0032 4 130 mtib1037

kgst tanácskozás hévizen

1982. február 8. - hétfőn megnyílt hévizen a kgst gépipari együttműködési állandó bizottságának 87. ülése. a megnyitón méhes lajos, a magyar szocialista munkáspárt politikai bizottságának tagja, ipari miniszter üdvözlötte a résztvevőket - bulgária, csehszlovákia, kuba, lengyelország, magyarország, az ndk, románia, a szovjetunió, vietnam és jugoszlávia delegációját. a magyar küldöttséget gábor andrás ipari miniszterhelyettes vezeti.

az ülés napirendjén szerepel a kgst tagországok együttműködésének elmélyítése a külszíni fejtőberendezések és csőfektető gépek, az energiatakarékos kohászati és energetikai berendezések, továbbá a dízel-motorok gyártása terén. megtárgyalják a kőolaj - és gáztermelő berendezések részegységeinek és alkatrészeinek, valamint az édesvízi haltenyésztő berendezések gyártás-szakosításának kérdését. egyezményeket készítenek elő korszerű háztartási edénymosogató gépek, vasalógépek, porszívók és padlókefélgépek, környezetvédelmi műszer - rendszerek, cukorgyári, hus- és tejipari berendezések, takarmánykeverő gyártósorok, s egyéb között kőolaj - és gáztermelő berendezések kifejlesztésére. a bizottság áttekinti a számjegyvezérlésű szerszámgépek területén kialakult együttműködés helyzetét is. /mti/

tóa/kné/ks kz

16.09 080282 1294

-.-

sb0033 1 180 mtib1038

a szerkesztőségek figyelmébe!

a mai sb0050 mtib1020 időjárásjelentés hírünk utolsó bek. utolsó előtti sorában a szöveg helyesen:

...legalacsonyabb hőmérséklet 0, mínusz 5 fok között, Legmagasabb nappali hőmérséklet plusz 3, plusz 8 fok között, jelentős mennyiségű.... /mti/

mj kz

16.10 080282 0300

37

-.-

sb0034 4 130 mtib1040

divsz nyilatkozat a törökországi helyzetről

1982. február 8. - a demokratikus ifjúsági világszövetség hétfőn nyilatkozatot tett közzé, amelyben a világ haladó és demokratikus ifjúsága nevében követeli, hogy vessenek véget a demokratikus és a szabadságjogok megsértésének törökországban.

a divsz nyilatkozata leszögezi: törökországban - 1980 szeptembere, a katonai puccs óta - a katonai rezsim vezetésével - kampány folyik a demokratikus erők ellen. az elnyomás legutóbbi konkrét példája az a bírósági tárgyalás, amelyet a forradalmi munkásszakszervezetek konföderációjának/disk/ vezetői ellen folytatnak. e demokratikus szakszervezet 52 vezetőjét fenyegeti a halálbüntetés, s eljárás folyik további kétezer disk aktivista ellen.

a szakszervezetet - amelyet betiltottak - azzal vádolják, hogy az felelős az ország gazdasági és politikai helyzetéért, de ezek a vádak hazugságokon alapulnak. valójában a nagytőke ásta alá a szakszervezeti aktivisták tevékenységét és kegyetlenül megsérti a munkások jogait. a szabadságjogoktól való megfosztás és a haladó szervezetek feloszlatása nem vezet ki az országot a válságból. mindez ellentétben áll azokkal a nyilatkozatokkal is, amelyek szerint megpróbálják törökországban a demokratikus jogokat és intézményeket helyreállítani.

a divsz határozottan elítéli az előre kitervelt vádakot a disk, annak vezetői és aktivistái ellen, s leszögezi, hogy a szervezet a török munkások valódi érdekeinek védője. a világszövetség szolidaritását fejezi ki a haladó török ifjúság harcával, amelyet az élet demokratizálásáért, a haladó erők elnyomásával szemben és szervezeteik betiltása ellen viv./mti/

i km/tr/dg/ks kz

16.27 080282 1677

37

-.-

sb0035 4 130 mtib1041

koszoruzás darvas józsef sirjánál

1982. február 8. - darvas józsef író, a népi írók mozgalomának egyik legjelentősebb marxista szemléletű képviselője, a felszabadulás utáni magyar politikai és kulturális élet tevékeny résztvevője születésének 70. évfordulója alkalmából február 10-én - szerdán - 10 órakor sirjánál, a mező imre uti temetőben koszoruzási ünnepséget rendeznek. /mti/

dg/ks kz

16.34 080282 0408

-.-

sb0036 4 130 mtib1042

bor páál festőművész temetése

1982. február 8. - bor páál festőművész temetése február 12-én pénteken fél 2 órakor lesz a farkasréti temetőben.

/mti/

gg/dg/ks kz

16.36 080282 0184

-.-

sb0037 1 130 mtib1043

tömegtájékoztatási ensz-konferencia budapesten

1982. február 8. - hétfőn budapesten az ensz szervezésében nemzetközi tömegtájékoztatási kerekasztal-konferencia kezdődött a hilton szállóban. ez az első ilyen rendezvény, amelyet az ensz titkárság tájékoztatási főosztályának kezdeményezésére szocialista ország fővárosában tartanak. a program szerint a több napos találkozón a szocialista országok tömegtájékoztatási eszközeinek képviselői és az ensz magas szintű szakértői eszmecserét folytatnak, a világszervezet szerepéről a béke megőrzésében, a leszerelésben, s ilyen összefüggésben foglalkoznak dél-afrikai problémákkal, az

37

emberiség gondjai közé tartozó energia kérdésekkel és élelmezési témákkal, a nemzetközi kereskedelmi, gazdasági együttműködéssel.

akasi jaszusi, tájékoztatási ügyekkel megbízott ensz-főtítkárhelyettes a konferenciát megnyitó szavaiban utalt arra, hogy magyarország több mint egy évezredet átfogó államiságának történelme bizonyítja a világ dolgait s a gazdasági, kulturális és politikai hatások bő választéka iránti nyitottságát és érzékenységét. földrajzi fekvésénél fogva is érdekelt a világ békéjének és biztonságának megővésében. ezért is hívták össze budapesten ezt a kerekasztal-találkozót, amelynek az a célja, hogy a tömegtájékoztató eszközök még behatóbban és folyamatosan tudósítsanak az ensz tevékenységéről, segítsék elő a világszervezet céljainak és tevékenységének minél szélesebb és eredményesebb megismertetését.

lakatos ernő, a magyar távirati iroda vezérigazgatója köszöntötte ezután a konferencia házigazdái nevében a résztvevőket. hangsúlyozta: nagyfontosságú és előrevivő, hogy az ensz ilyen eszmecseréket rendez a világ különböző térségeiben. a tájékoztatási szakemberek, újságírók - mondta - különös felelősséggel tartoznak népeik és végső soron az egész emberiség sorsáért, a hiteles tájékoztatásért, az egyetemes érdekek feltárásáért. az újságíróknak a toll fegyverével ugyanazokért a célokért kell küzdeniük, mint az ensz-nek: a világ népei sorsának, életének jobbításáért.

hollai imre külügyminiszterhelyettes elmondta, hogy a magyar népköztársaság sokoldalú, aktív kapcsolatokat tart fenn az egyesült nemzetek szervezetével. a mostani tanácskozás is - összhangban a magyar kormány külpolitikai irányelveivel és gyakorlatával - jól szolgálja az ensz-szel együttműködésünk fejlesztését. e rendezvényre olyan szakemberek jöttek össze - mondta -, akik mint a közvélemény informálói és formálói, nagyban segíthetik a népek és nemzetek békés egymás mellett éléséért és együttműködéséért folytatott küzdelmet. /mti/t/of rj dg kz

16.39 080282 2608

37

-.-

sb0038 4 130 mtib1044

halálozás

1982. február 8. - sáli tamás, a magyar állami operaház pártvezetőségének titkára 59 éves korában, váratlanul elhunyt. temetéséről később intézkednek.

mszmp vi. kerületi bizottsága
művészeti szakszervezetek szövetsége
magyar állami operaház

/mti/

pá/dg/ks kz

16.42 080282 0380

-.-

sb0039 4 130 mtib1045

salvadori küldöttség hazánkban

1982. február 8. - a hazafias népfront országos tanácsa és a magyar szolidaritási bizottság meghívására ruben sancheznek, a salvadori kommunista párt politikai bizottsága tagjának, a farabundo marti nemzeti felszabadítási front és a forradalmi demokratikus front hivatalos képviselőjének vezetésével salvadori küldöttség érkezett hazánkba. a küldöttség tagja miguel marmol, a salvadori kp egyik alapítója.

hétfőn a hazafias népfront országos tanácsának székházában megkezdődtek a tárgyalások a hnf öt küldöttsége és a salvadori delegáció között. a népfront-delegáció vezetője, kovács béla, a hnf öt titkára a magyar népfrontmozgalom történetéről és jelenlegi tevékenységéről; a salvadori delegáció a farabundo marti nemzeti felszabadítási front és a forradalmi demokratikus front által vezetett antiimperialista, oligarchia-ellenes küzdelemről adott tájékoztatót.

/mti/

rj pa kz

16.44 080282 0938

37

-.-

sb0040 4 160 mtib1046

kiállítás a feldebrői templomról

1982. február 8. - egy ezer éves templom a műemlékvédelem tükrében - ezzel a címmel nyílt kiállítás hétfőn egerben a dobó istván vármuzeumban. a feldebrői templom a 11. század első felében sirtemplomnak épült, majd évszázadok során többször átalakították, jelenlegi forámáját a 18. század közepén nyerte el. a helyszínen 1960 óta széleskörű kutatási és feltárási munkát végeztek az országos műemléki felügyelőség szakemberei. a kiállításon a több mint két évtizedes kutatómunka eredményeit mutatják be. láthatók a templomról készített alaprajzok, makettek, fényképek, valamint ásatási leletek, edények, pénzérmék. a bemutatott anyag betekintést nyújt az ország egyik legrégebbi templomának történetében, és a műemléki helyreállítás munkafolyamataiba, módszereibe. /mti/

kov/lné/st/ks kz

16.52 080282 0835

-.-

sb0041 4 160 mtib1048

emeleten lakások, földszinten óvoda

1982. február 8. - harminc gyermek elhelyezésére alkalmas új óvodát nyitottak hétfőn tatabányán, a sárbereki lakónegyedben. egy korábban szociális létesítményként használt 4 emeletes épületet alakítottak át olyan módon, hogy az emeleten lakásokat, a földszinten pedig óvodát rendeztek be. a komárom megyei állami építőipari vállalat fiataljai társadalmi munkában készítették el az óvodát. a fiatal műszakiak a tervrajzokról gondoskodtak, az építő- és szerelőbrigádok pedig rekord idő alatt fejezték be az óvodai foglalkoztatók, az alátatóhelyiségek, a mosdók, az étkező kialakítását. a tatabánya legnépesebb lakótelepén nyitott óvodában azok az apróságok helyezték el, akiknek tavaly nem jutott hely az óvodákban, s ezért édesanyjuk a gyás után nem tudott újból munkát vállalni. /mti/

ráb/wné/ks kz

17.08 080282 0857

37

-.-

sb0042 4 150 mtib1049

az aeroflot sajtótájékoztatója

1982. február 8. - február 14-én ünneplik a szovjetunióban a szovjet polgári légiközlekedés, az aeroflot napját, ebből az alkalomból hétfőn sajtótájékoztót tartottak a légitársaság budapesti irodájában.

a világ egyik legnagyobb légitársaságának gépei 89 országba repülnek, rendszeres járatai 3600 várost és települést kötnek össze a szovjetunió területén. az utvonalak hossza meghaladja az 1 millió kilométert. a légitársaság gépei évente több mint 100 millió utast szállítanak, az előzetes számítások szerint az utasszám az idén megközelíti a 110 milliót. hazánkban egyre nő az érdeklődés a szovjetunióbeli utak iránt, évente több mint 100 ezer magyar turista indul ferihegről a szovjetunióba, közülük 40 ezren az aeroflot gépeivel. az elmúlt évben bekapcsolták a nemzetközi forgalomba a 350 utas befogadására alkalmas óriás-légibuszt, az il-86-os repülőgépet. fontos szerepet játszik az aeroflot a mezőgazdaságban is: 1981-ben 100 millió hektárra szórtak műtrágyát és különféle vegyszereket a mezőgazdasági repülőszolgálat gépei.

az aeroflot hosszú évek óta együttműködik a szocialista országok légitársaságaival, így a malév-vel is: rendszeressé váltak a magyar és a szovjet légitársaság közös üzemeltetésű járatai, s ugyancsak közösen képezik ki a személyzetet és a műszaki dolgozókat. 1981-ben indultak az első közös üzemeltetésű gépek budapestről a fekete-tengeri üdülőhelyekre, ezzel megteremtődött a magyar főváros közvetlen összeköttetése a kaukázussal és a krim-félszigettel. minden hét harmadik napján, szerdán indulnak a közvetlen járatok szimferopolba, s péntekenként szocsiba. a tervek szerint a későbbiekben tovább bővítik ezt a kört: jövőre tbilisibe, majd közép-ázsiaiba terveznek közös járatokat. /mti/

17.36 080282 1775

-.-

sb0043 4 130 mtib1050

anyanyelv-védők klubja budapestben

1982. február 8. - megalakult a budapesti anyanyelvvédők klubja; a hazafias népfront budapesti bizottságán belül működő közösség. célja a szép magyar beszéd ápolása, használatának tudatosítása, s ennek érdekében több évről szóló, folyamatos, több irányú mozgalmat szerveznek - jelentette be hétfőn, a hnf budapesti székházában

37

tartott sajtótájékoztón Bánffy György színművész, a budapesti bizottság taja.

egyebek között szólt arról, hogy az elmúlt években háttérbe szorult a nyelv helyzete, ápolása, óvása. bár kötekeket kitevő cikk, okos szó röpített fel erről a kérdéstről, rengeteg még a tennivaló. mindenbe bele lehet fáradni, az anyanyelvért folytatott küzdelembe is, abban a tévhitben, hogy az eredmény nem áll arányban a ráfordított szellemi erővel és idővel. ennek elkerüléséért is kezd meg tevékenységét az új klub. a népfront, amely a legszélesebb tömegekhez eljutó szervezettel rendelkezik, most újabb rohamot indít a magyar nyelv védelméért, az idegen szavak indokolatlan elterjedése, a trágár nyelv használata, a hivatali nyelv bakafántossága ellen.

a klub két akciót hirdetett meg, az egyik a próza és a versmondók versenye, ebben családok és egyének mérhetik össze tudásukat. a bemutatásra kerülő hazafias tárgyú mű a történelem bármely időszakából választható, feltétel haladó hagyományainkhoz kapcsolódják. a versenymű lehet vers, értekezés, népmese, oklevél-szöveg, széppróza-részlet, vagy más alkotás, bemutatására az egyéni indulóknak 3-4 perc, a családoknak 8-10 perc áll rendelkezésre.

jelentkezni március 10-ig lehet a kerületi népfront-bizottságoknál, a selejtezőket április 4-e június 10-e, a döntőt szeptember 15-november 7. között rendezik meg.

a klub másik akciója a nyelvvédő órjázat, amely nem kötődik időhöz, korhoz, létszámhoz. bekapcsolódhatnak mindazok, akik küzdenek a magyar nyelv szabályai ellen vétő szövegek, feliratok csökkentéséért, megszüntetéséért. a rossz példákat - és a helyes megoldásokat - írásban lehet eljuttatni a budapesti anyanyelvvédők klubjához. /vi. népköztársaság útja 125./ a klubvezetőség havonta értékeli a beérkezett észrevételeket; az első értékelés időpontja: március utolsó hete. /mti/

17.37 080282 2218

37

-.-

sb0044 4 150 mtib1051

egy gép-több vállalat

1982. február 8. - a korszerű, nagyteljesítményű, termelő berendezéseknek és gépeknek a vállalatok közötti együttműködésen alapuló jobb kihasználásáról tartottak megbeszélést hétfőn békéscsabán több békés megyei vállalat vezetői. megállapodtak abban, hogy a jövőben már a vállalati tervek készítésétől kezdve folyamatosan tájékoztatást adnak egymásnak kihasználatlan, szabad kapacitással rendelkező gépeikről. így mód nyílik arra, hogy ezeket a gépeket más vállalatok is igénybe vegyék. ezt a kapcsolatot egyébként csak a megye vállalatai közötti együttműködés első lépésének tekintik. a megbeszélésen szó esett arról, hogy a gépipari tudományos egyesület megyei szervezetének bevonásával a megyére kiterjedő felmérést végezhetnek a szabad kapacitásokról, hosszabb távon pedig jelentős megtakarítást eredményező, közös fejlesztési programot is kidolgozhatnak. /mti/

bty/rj st hgy

17.38 080282 0917

-.-

sb0045 4 160 mtib1052 /felhasználható 18.15 órától/

szobrászművészek az iskola galériában

1982. február 8. - kisplasztikákat, érmeket, rézdomborításokat, kő - és fadaragványokat bemutató tárlat nyílt Lantos Györgyi és Máté István fiatal hódmezővásárhelyi szobrászházaspár alkotásaiból hétfőn Csepelen, az iskola galériában.

a Rákosi Endre utca 138. szám alatti általános iskola aulájában három éve rendeznek rendszeres bemutatókat a pályájuk elején álló fiatal művészeknek, s a különféle képzőművészeti ágak neves képviselőinek. a mostani, sorrendben a 24. kiállításon - amely február 27-ig látható - mintegy félszáz mű idézi a két alkotó munkásságát. /mti/

ri/gg/dg/ks kz

17.40 080282 0643

37

-.-

sb0046 1 160 mtib1054

kiegészítés /vita a filmszemlén.../

a mai mtib1033 sz. hírünk végéhez /vita a filmszemlén.../ kérjük beiktatni:

x x x

a filmszemle alkalmából hétfőn Pécsre látogatott aczél György, az MSZMP politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnökhelyettese, aki a Pécsi Akadémiai Bizottság székházában találkozott és beszélgetést folytatott a filmművészet képviselőivel az időszerű politikai és művészeti kérdésekről. /mti/

kász/rj st hgy

17.44 080282 0464

-.-

sb0047 4 150 mtib1055

1.5 millió táskák szovjet exportra

1982. február 8. - százhatvan táská-modellből rendezett bemutatót hétfőn szovjet kereskedelmi partnerei számára a Rákospalotai Bőr- és Műanyagfeldolgozó Vállalat. a női divattáskákból, sport és aktatáskákból álló kollekciónak már az 1983-as exportajánlat részét képezi. májusra készül el a 250 - 300 mintából álló teljes választék, amelyből a szovjet partnerek hasonló bemutató keretében Moszkvában állítják össze megrendelésüket.

a Rákospalotai Bőr- és Műanyagfeldolgozó Vállalat termelésének 50-60 százalékát teszi ki a szovjet export. az idén, - s várhatóan a most folyó kereskedelmi tárgyalások alapján a jövő is - 1.5 millió különböző táskát szállítanak a Tanimpex külkereskedelmi vállalat közvetítésével szovjet megrendelésre. a vállalat saját iparművészei által tervezett modellek többsége női táskák, a kollekciónak megtalálható a fiatalabb korosztálynak ajánlott stílus, az alkalmas jellegű és a hétköznapi konzervatívabb ízlést kielégítő táskák ugyanúgy, mint a különböző célra alkalmas sportos, divattáska, vagy a strandtáska, és a diplomatáskák többféle változata. a szovjet export termékek többsége a Graboplast Győri Pamutszövő- és Műbörgyár alapanyagaiból készül.

/mti/

os/pá/sl/ks hgy

18.02 080282 1270

évkönyv

bel

- 32 -

1982.02.08.

sb0048 4 180 mtib1056

időjárásjelentés

1982. február 8. a meteorológiai intézet jelenti hétfőn este 18 órakor:

változó felhőzet, szél

várható időjárás kedd estig:

felhőátvonulások lesznek, szórványos, gyenge esővel, futó záporral. a nyugatira, északnyugatira forduló szél időnként megerősödik. a hőmérséklet holnap kora délután plusz 3 és plusz 8 fok között lesz.

/mti/

ut/pá/ks hgy

18.11 080282 0403

-. -

sb0049 4 150 mtib1058

marjai józsef látogatása tatabányán /1.rész/

1982. február 8. - marjai józsef, a minisztertanács elnökhelyettese hétfőn látogatást tett a tatabányai szénbányáknál. kapolyi lászló, ipari minisztériumi államtitkár és kovács lászló, a bányaiipari dolgozók szakszervezete főtitkárának kíséretében a csordakuti bányában megtekintette az akna nyugati frontfejtését, ahol hazánkban eddig még nem alkalmazott új művelési és biztosítási módszerrel fejtik a szenet. a tömegtermelő fejtésben felszerelt különleges, rendkívül nagy teherbírásu biztosító szerkezetek magyar-nszkk kooperációban készültek.

a bányalátogatás után a tatabányai szénbányák központi székházában fekete lajos vezérigazgató és solymos andrás vezérigazgató- helyettes tájékoztatta a kormány elnökhelyettesét az eocénprogram jelenlegi helyzetéről, s ezen belül a tatabányai szénbányákhoz tartozó nagygyeházi és mányi bányák építéséről, valamint az új medencékben a széntelepek alatt húzódó bauxitvagyronról. az energia-felhasználás szerkezeti változásai miatt növekednek a lakosság és az ipar igényei az átlagosnál jobb minőségű szenek iránt. ezért gyorsították meg a jó minőségű szenet adó nagygyeházi bánya építését is, ahonnan az idén már 850.000 tonna

37

bel

- 33 -

1982.02.08.

szenet hoznak felszínre és a tervezettnél korábban érik el a teljes kapacitást. átlagon felüli teljesítménnyel dolgoznak a bányászok a mányi bánya építésén is. a tervek szerint itt az év végére elkészítik a széntelepek eléréséhez szükséges új lejtősaknákat, s ezekből az aknákból kiindulva látnak hozzá a föld alatti bányatérsek kialakításához. a mányi bányában 1985-ben kezdődik meg a folyamatos széntermelés. e bánya építési ütemének gyorsítására az állami tervbizottság nemrégiben a már korábban biztosított költségeken felül újabb beruházási összeget hagyott jóvá. az új bányák a legkorszerűbbek lesznek az országban és jelentősen hozzájárulnak energiagondjaink mérsékléséhez.

a vállalat nagy erőfeszítéseket tesz a szén minőségének javítására. olyan dúsító-nemesítő szénelőkészítő művet létesítenek, amellyel az eddiginél jobb minőségű terméket állíthatnak elő. nemcsak tatabányán, hanem az egész magyar szénbányászatban az elsődleges cél a tüzelőanyag minőségének javítása, ezért más medencékben is korszerűsítik a szénfeldolgozó üzemeket, hogy alacsonyabb hamutartalmú, jobb fűtőértékű és kevesebb meddőt tartalmazó szén kerüljön a fogyasztókhoz. a lakosság jobb ellátása érdekében növelték a tatabányai britkettőgyár kapacitását, és 1982-től már évi 110.000 tonna gyöngybrikett termelésére teremtettek módot. ezzel az új termékkel jelentős importot helyettesítenek.

/folyt.köv./

rj hgy

18.53 080282 2640

-. -

sb0050 4 130 mtib1059

marjai józsef.../2.rész/

a vállalati tájékoztató után a különböző szénmedencékből érkezett szocialista brigádvezetőkkel találkozott a miniszterelnök-helyettes. a kötetlen eszmecserén szó esett az iparág helyzetéről, feladatairól, így arról, hogy 1982-ben az eddiginél nehezebb feltételek között 26 millió tonna szén felszínre hozása vár a bányászokra. a kormány azt várja az iparágban dolgozóktól, hogy növeljék a minőségi szén arányát, s ebben különösen nagy feladat hárul a szocialista brigádokra. /mti/

ráb/rj st hgy

18.57 080282 0537

37

-. -

sb0051 4 800 mtib1065

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /1.rész/
1982. február 8 -

- sb0001 elkedltek a konténerek
 - sb0002 korszerűbb gombgyártás
 - sb0003 balaztcsapot családiházakhoz
 - sb0004 lenti kosár - nyugat-európába
 - sb0005 primőrtermelés napenergiával
 - sb0006 kőbányai ifjúsági klub
 - sb0007 ajándék a múzeumnak
 - sb0008 dunaujváros: téli kikötő
 - sb0009 tsz-alap lakásépítésre
 - sb0010 táborok tisztjelölteknek
 - sb0011 többletjövedelem az exportalma társaságban
 - sb0012 termálenergia
 - sb0013 tuskóforgácsoló
 - sb0014 kenderipari műanyagtakarékoság
 - sb0015 kórházrekonstrukció
 - sb0016 készülődő szentgotthárd
 - sb0017 időjárásjelentés
 - sb0018 elhunyt almási béla
 - sb0019 balestek
 - sb0020 elhunyt dr. szabó béla
 - sb0021 politikai demonstráció /1.rész/
 - sb0022 politikai demonstráció /2.rész/
 - sb0023 politikai demonstráció /3.rész/
 - sb0024 losonczy pál üdvözlő távirata
 - sb0025 bucsulátogatás
 - sb0026 bemutatkoznak a pécsi üzemek
 - sb0027 a pécsi balett győre
 - sb0028 vita a filmszemlén a kritikáról
 - sb0029 emlékezés busi vincére
 - sb0030 kis farmer
 - sb0031 balázs béla színművek bemutatója
 - sb0032 kgst tanácskozás hévízen
 - sb0033 a szerkesztőségek figyelmébe
 - sb0034 divsz nyiltakozat

 - sb0035 koszoruzás darvas józsef sirjánál
 - sb0036 bor pál festőművész temetése
 - sb0037 tömegtájékoztatási ensz- konferencia
 - sb0038 halálozás
 - sb0039 salvadori küldöttség hazánkban
 - sb0040 kiállítás a feldebrői templomról
- /folyt. köv/ rj
21.10 080282 1376

37

-.-

sb0052 4 180 mtib1066

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /2.rész/
1982. február 8.

- sb0041 az aeroflot sajtótájékoztatója
- sb0042 anyanyelv - védők klubja budapesten
- sb0043 egy gép - több vállalat
- sb0044 szobrászművészek az iskola galériában
- sb0045 kiegészítés /vita a filmszemlén/
- sb0046 1.5 millió táska szovjet exportra
- sb0047 időjárásjelentés
- sb0048 marjai józsef látogatása /1.rész/

sb0049 marjai józsef látogatása /2.rész/

sb0050 tartalomjegyzék /1.rész/

sb0051 tartalomjegyzék /2.rész/

/mti/

készült az mti belföldi főszerkesztőségében
főszerkesztő: pásztor jános
szerkesztette: fehér péter, izsák erika, halasi györgy

rj - - v é g e -

21.14 080282 0671

37

-.-

M.T.I.Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/2

Belföldi hírek

budapest, 1982. február 09.

bel.

k e d d

sb0001 4 130 mtib1001

fejlődő kőbánya

1982. február 9. - kőbányán az 1983-84-es tanévkezdés idejére a jelenleginél csaknem 2000-rel több általános iskoláskorú gyermekkel számolnak, ezért a x. kerületi tanács ez évi első ülésén úgy döntött, hogy idei fejlesztési tervében a fő hangsúlyt az iskolaépítkezésekre, átalakításokra, felújításokra helyezi.

az ujhegyi uti lakótelepen megkezdődik a sportligeti iskola építése. a telep negyedik ilyen intézménye jövőre készül el, s 12 tanteremmel, három napközis helyiséggel, és tornateremmel várja majd a diákokat. már folynak a felújítási, a fűtőkorszerűsítési munkák a száva utcai iskolában, s foglalkoznak az üllői uti intézmény felújítási terveivel is. befejeződik a gém utca 5-7. szám alatti kisegítő általános iskola bővítése, felújítása. itt újabb hat tantermet, négy napközi helyiséget és tornatermet vehetnek birtokukba a gyerekek.

a kerület idősei az öregek eddigi, - korszerűtlen - napköziotthonából várhatóan még az idén új otthonba költözhetnek a román utcában. a 360 négyzetméteres épületben - amelyhez park is kapcsolódik - társadalmi munkában - már javában dolgoznak az átalakításon a kerület kisiparosai, kiskereskedői. átalakítással a pongrác uti, egykori koraszülöttkórházban is öregek napközi otthonát létesítenek, s a munkát ebben az évben megkezdik.